



Издаётся
с 10 апреля
1968 года

Цена
свободная

**ЧИТАЙТЕ
В Номере:**

**Из зала
заседаний Ученого
совета**
(Стр. 2)

«Китайский –
очень логичный
и красивый
язык. Конечно,
он далеко не
самый простой, но вполне доступный
для изучения. Вообще, в изу-
чении любого иностранного языка
есть свои нюансы...» (Стр. 3).

Юбилей
(Стр. 4)

«Физик в 60-е
годы был сим-
волом науки.
Так и получи-
лось, что в на-
значении на должность проректора
– закономерность встретилась со
случаем, а удача пришла к тому,
кто был к ней готов....» (Стр. 5).

Будьте здоровы!
(Стр. 7)

«Не было в
ермаковской
судьбе почес-
тей, славы, наг-
рад. Но не
было и интриганства, холуя-
ства, карьеризма. Был человек, посвя-
тивший жизнь своему призванию и
любимой работе...» (Стр. 6).

Подписка
(Стр. 8)

«Хотелось
бы достойно
представить
свой символ в
Сочи. Впервые
в жизни увижу этот солнечный го-
род. Для меня это особая ра-
дость – попасть на Зимние Олим-
пийские Игры...» (Стр. 8).

УЛЬЯНОВЕЦ

Газета Чувашского государственного университета имени И.Н.Ульянова

№43-44 (2102-2103)
15 август сентябрь 2011



Поезд
«Навстречу
Универсиаде
2013»
прибывает в
Чебоксары

31 августа автомобильная колонна в составе грузовиков многократных победителей ралли «Дакар» «КамАЗ Мастер» начала движение по 15 городам России, входящим в состав Приволжского федерального округа, г. Москва и г. Санкт-Петербург. Параллельно с автомобильной колонной в города России отправился поезд «Навстречу Универсиаде 2013». В столицу нашей республики он прибудет 19 сентября. Встретят поезд студенты города, представители молодежных общественных организаций.

В рамках проекта презентации флага FISU в городах России планируется подписание соглашения «О взаимном партнерстве и совместной деятельности в рамках проведения Всемирной летней Универсиады 2013 года в г. Казань» между АНО «Исполнительная дирекция «Казань 2013» и вузом-партнером – Чувашским госуниверситетом им. И.Н.Ульянова.

Также состоится акция «Открытика 2013» – послание студентов города для спортсменов и гостей Универсиады 2013, будут организованы и проведены встречи лидеров студенческой молодежи Татарстана и вузов Чувашии, а также культурно-спортивные мероприятия «Универсиада в твоем городе!».

Одной из завершающих акций дня пребывания «марathonцев» станет посадка всеми участниками встреч, профессорско-преподавательским составом, ректоратом цветочной тюльпановой клумбы в форме логотипа Универсиады.

Также состоится выступление послов Универсиады 2013.

15 сентября Чувашский госуниверситет им. И.Н.Ульянова с рабочим визитом посетили председатель Совета директоров компании «Rubenius» Клаус Рубениус и генеральный представитель компании в России А.И.Яковлев. В ходе встречи было подписано Соглашение о сотрудничестве.

Подробнее – в очередном номере.



Фото О.Герасимовой

Вниманию будущих абитуриентов!

- ФГБОУ ВПО «Чувашский государственный университет имени И.Н. Ульянова» **объявляет прием** учащихся 9, 10, 11 классов на очные 7-и месячные курсы по подготовке к сдаче единого государственного экзамена (ЕГЭ), а также к экзаменам, проводимым университетом в традиционной форме, для поступления в вуз.
- Осуществляется подготовка слушателей по творческому конкурсу для направления подготовки «Журналистика» и по творческим экзаменам (живопись, рисунок) для направления подготовки «Дизайн».
- Возможна индивидуальная подготовка по всем предметам.
- Начало занятий – **16 октября 2011 года**.
- Обращаться по адресу: 428015, г. Чебоксары, Московский проспект, дом 19, Центр дополнительного образования ЧГУ (корпус химико-фармацевтического факультета), каб. 115 (проезд до ост. «ул. Афанасьева»), тел.: 58-18-40 (доб. 2850), сот. 48-78-94 или 8-903-345-78-94.

Школа будущего инженера Чувашского госуниверситета им. И.Н. Ульянова **объявляет набор** учащихся 9, 10, 11 классов для подготовки к ЕГЭ для поступления на факультеты:

- технические** (математика, физика, русский язык);
- экономические** (математика, обществознание, русский язык);
- медицинские** (биология, химия, русский язык);
- юридический** (обществознание, история, русский язык).

Собрание абитуриентов и их родителей состоится в корпусе «Г» ЧГУ (ост. ул. Афанасьева) **13 октября в 17.00 часов**.

Начало занятий – **16 октября**.

За справками обращаться по адресу: г. Чебоксары, Московский пр., 15, корпус «Г» ЧГУ, 4 этаж, кафедра высшей математики, К-404, тел.: 379-378, 45-21-24 (доб. 2471).

Лицензия № 283546 от 13.02.08 г.

Сотрудничество

6 сентября руководитель отдела по работе с молодежью Чебоксарско-Чувашской епархии священник Максим Курленко встретился с проректором по воспитательной работе и безопасности Чувашского госуниверситета им. И.Н.Ульянова О.Н.Викторовым.

Общие цели – в воспитании веры, нравственности, патриотизма

С наступлением нового учебного года обсуждались планы проведения совместных мероприятий епархиального отдела по работе с молодежью и Чувашского госуниверситета. Отрадно то, что руководство университета и епархия видят общие цели в воспитании веры, нравственности, патриотизма, здорового образа жизни подрастающего поколения.

Следует отметить, что еще в апреле 2010 года между епархией и университетом было подписано соглашение о сотрудничестве, в рамках которого священники встречаются со студентами, проводятся совместные мероприятия. Например, руководитель епархиального отдела по работе с молодежью священник Максим Курленко в рамках месячника оборонно-массовой и спортивной работы участвовал в патриотическом конкурсе «Виват, Россия!», прошедшем в ДК ЧГУ. Там же принимал участие в составе жюри в конкурсе «Татьяна ЧГУ-2011».



Фото О.Герасимовой

Опрос

Жизнь – это целая наука, которая преподает свои уроки, сдавая экзамены по которым ощущаешь цену своего существования в этом мире. Она заставляет отвечать тебе на сложные вопросы, искать пути решения из, казалось бы, безвыходных ситуаций... Самым важным и значимым вопросом в жизненной философии является: «Какова цель своего существования?», потому что он объясняет, ради чего ты живешь. И у каждого – свой ответ.

А к чему стремишься ты?

Студенты Чувашского госуниверситета им. И.Н. Ульянова также задались этим непростым вопросом. Для некоторых ответ на него звучит так: «Вычурясь, найти престижную работу, обзавестись семьей» (**Олеся Обухова, факультет журналистики**), для других – «Стать человеком» (**Александр Башмаков, электротехнический факультет**), для третьих – «Увидеть своих внуков» (**Евгений Егоров, факультет информатики и вычислительной техники**). Для каждого из них эта цель является опорой действий. Это то, в чем они видят смысл своего существования.

Можно услышать и другие ответы: «Цель жизни – это то, после выполнения чего можно не жить. Поэтому стараюсь не ставить перед собой никаких целей» (**Игорь Соколов, факультет журналистики**). У других наоборот: «Для меня главные цели – любовь, семья. Поиск правды во всем. Хочется понять, что хорошо, а что плохо, что в жизни важно, а что второстепенно. Цель – развиваться, учиться, чтобы стать мудрым и счастливым человеком, который ни о чем не будет жалеть, потому что сделал много хорошего и воспитал достойное поколение...» (**Александра Александрова, факультет журналистики**). Такой человек уже расчертит для себя жизненное поле и готов «играть» по правилам жизни.

Еще 50 респондентам – абитуриентам, студентам и выпускникам ЧГУ мы задали один вопрос «К чему вы стремитесь?» и предложили десять вариантов ответа:

- ✓ К стабильности во всем;
- ✓ К тому, чтобы оставаться самим собой, что бы ни случилось;
- ✓ К совершенству;
- ✓ К реализации в профессии;
- ✓ К финансовой независимости, успешной карьере, обеспеченной старостью;
- ✓ К богатству, славе;
- ✓ К любви, счастью с любимым человеком, семье и будущим детям;
- ✓ К свободе и независимости;
- ✓ К гармонии с собой и миром;
- ✓ На данном жизненном этапе ни к чему.

Самым непопулярным ответом оказался первый – «К стабильности во всем». Его не выбрал никто.

Наибольшее же количество голосов было отдано

варианту «К любви, счастью с любимым человеком, семье и будущим детям» – 16 голосов (37.14%). Повидимому, за институт семьи беспокоиться не стоит.

Семеро респондентов (11.43%) проголосовали за ответ «К реализации в профессии, хочу стать мастером своего дела». Неудивительно – все опрошенные либо учатся, либо уже овладели профессией.

Примечательно, что похожий вариант ответа «К финансовой независимости, успешной карьере, обеспеченной старостью» выбрали гораздо меньше респондентов – всего трое (5.71%). А пункт «К богатству, славе» и вовсе облюбовали лишь двое (2,86%). Значит ли это, что материальное благосостояние для нашей молодежи не так важно?

Шесть голосов получил ответ «К гармонии с собой и миром» (14.29%). Выпускница экономического факультета Юлия Юринова пояснила: «Я за гармонию – это самое обширное понятие. Ведь представление о гармонии у каждого человека свое и с возрастом меняется. Так что этот вариант для меня самый подходящий».

Однаковое количество голосов – пять – набрали ответы «К тому, чтобы оставаться самим собой, что бы ни случилось» и «К совершенству» (по 8.57%). Столько же опрошенных стремится к свободе и независимости.

И на данном жизненном этапе ни к чему не стремится всего один опрошенный (2.86%). Что ж, будем надеяться, что он скоро разберется со своими желаниями.

В целом, результаты оказались позитивными. Вывод ясен: для молодых людей духовные ценности значимее материальных, и мы думаем, это прекрасно. А тем, кто пока находится в поиске жизненных ориентиров, остается только пожелать найти себя, ставить верные цели и, главное, – их добиваться!

Алина ТАРАСОВА,
Мария МИНЕЕВА.

Юбилей

Под ее руководством иностранцы изучают русский язык



А.П.Алексеева со студентами-иностранными.

16 сентября 2011 года отмечает свой юбилей заведующая кафедрой русского языка как иностранного Чувашского госуниверситета им. И.Н.Ульянова Аниssa Павловна Алексеева.

Родилась А.П.Алексеева в деревне Тигашево Батыревского района Чувашской Республики в 1941 г. Окончив среднюю школу, поступила в Чувашский государственный педагогический институт им. И.Я.Яковleva. С 1 октября 1963 г. начала работать ассистентом кафедры русского языка Чувашского госединститута, с сентября 1967 г. – ассистентом кафедры русского языка Чувашского госуниверситета. В 1973 г. Аниssa Павловна была избрана на должность старшего преподавателя, а позднее – на должность доцента кафедры русского языка. В 1979 г. в Ленинградском госуниверситете им. А.А.Жданова под руководством известного профессора В.М.Маркова защитила кандидатскую диссертацию «Из истории приставочного глагольного словообразования», материалы которой являются ценным научным вкладом в один из наиболее сложных и малоизученных разделов русистики – историческое словообразование русского языка. Тема диссертационной работы определила круг научных интересов Аниssы Павловны. На протяжении многих лет преподавательской деятельности она читала лек-

ционные курсы и вела семинарские занятия по словообразованию современного русского языка и общему языкознанию. Ею были разработаны авторский спецкурс и спецсеминар «Активные процессы в русском словообразовании», «Сопоставительное изучение русского и чувашского языков», «Методика преподавания РКИ». На сегодняшний день Аниssы Павловны является автором более 100 научных и учебно-методических работ.

В 1994 г. в связи с организацией обучения иностранных граждан в ЧГУ была создана кафедра русского языка как иностранного, которую возглавила Аниssы Павловна. Под ее руководством преподавателями кафедры разработаны программы обучения РКИ, созданы разнопрофильные учебно-методические пособия и учебники по русскому языку как иностранному. В 2006 г. возглавляемая ею кафедра получила грант РГНФ «Сопоставительное изучение разнотипных языков: научный и методический аспекты», в рамках которого на базе кафедры была проведена всероссийская научно-практическая конференция. Под руководством Аниssы Павловны создано учебное пособие «Русский язык и культура речи», награжденное дипломом Приволжского регионального конкурса на лучшее вузовское учебное издание «Университетская книга-2007».

Благодаря богатому опыту научной и педагогической работы Аниssы Павловна долгие годы была председателем методического совета филологического факультета, занималась организацией и проведением республиканских олимпиад по русскому языку для школьников, была председателем комиссии по внедрению и проведению ЕГЭ в Чувашии. За многолетнюю плодотворную работу, значительный вклад в дело подготовки высококвалифицированных специалистов А.П.Алексеевой присвоены звания «Заслуженный работник образования Чувашской Республики», «Почетный работник высшего профессионального образования Российской Федерации».

Мы, коллектив кафедры русского языка как иностранного, преподаватели, сотрудники и студенты филологического факультета, от всей души поздравляем Аниssу Павловну с юбилеем, желаем здоровья, творческих успехов, счастья!

Коллектив филологического факультета.

Объявление

Председателям советов по защите диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук, на соискание ученой степени доктора наук

Согласно п.16 Положения о порядке присуждения ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 30 января 2002 г. №74 (в редакции постановления Правительства Российской Федерации от 20 июня 2011 г. №475) объявление и автореферат диссертации на соискание ученой степени кандидата наук размещаются в сети Интернет Министерством образования и науки Российской Федерации. Диссертационный совет не позднее, чем за один месяц до защиты направляет по адресу referat_vak@mon.gov.ru текст объявления и автореферат диссертации.

Требования по оформлению объявления о защите опубликованы на сайте Высшей аттестационной комиссии при Министерстве образования и науки РФ по адресу <http://vak.ed.gov.ru/rus/dissertation/requirements/>.

Порядок опубликования объявления и автореферата диссертации на соискание ученой степени доктора наук не изменился.

Высшая аттестационная комиссия (ВАК) Министерства образования и науки Российской Федерации.

Как живешь, студент?

«Шомиково, мы будем скучать!»

С 29 июня по 10 июля 2011 года студенты историко-географического факультета прошли летнюю практику в селе Шомиково на географической станции Чувашского госуниверситета им. И.Н.Ульянова.

За две недели студенты не только хорошо провели время, но и получили бесценный опыт по будущей специализации. А впечатления оставили в книге отзывов и предложений географической станции:

Анна Никитина: «На станции нас встретили очень приветливо. Здесь есть все для того, чтобы жить с удобством и комфортом. Во время практики мы узнали друг друга лучше. Все старались помочь своим товарищам.

Успехов и процветания географической станции ЧГУ!»

Любовь Иванова, Ульяна Татарова, Елена Ильдякова: «По вечерам мы все дружно собирались у костра, играли и веселились. Именно здесь, в Шомиково, мы смогли настолько сблизиться, что жили одной большой дружной

семьей.

Преподаватели стали нам многое ближе. Спасибо им за все то, что они для нас сделали. Мы больше чем уверены, что никто из нас не забудет это замечательное время».

Евгений Ефимов: «Дни, мимолетно пролетевшие на географической базе, были для меня самыми насыщенными. Я привык к этой атмосфере и, если честно, очень не хочу уезжать. Хотелось бы повторить эти незабываемые дни!»

Валентина Васильевна Васильева, начальник географической станции: «Хочется выразить огромную благодарность студентам историко-географического факультета ЧГУ за помощь в благоустройстве территории станции. Особое спасибо – ректору Всеволоду Георгиевичу Агакову и проректору по администрации и хозяйственной работе Владимиру Борисовичу Шуверову. Отрадно, что руководство вуза оказывает географической станции всяческую поддержку. Проведенные недавно ремонтные работы – лучшее тому подтверждение».

